

# 江西师范大学生命科学学院

## 学风建设工作简报

(二〇一七年第十二期 总第一百三十期)

院学风建设领导小组办公室编

2017年12月15日

---

### 本期要目

#### 【学院动态】

★涂宗财副校长深入联系班级开展“双体验日”活动

★播种安全，收获文明

★职因有你，让梦想振翅高飞

★花样年华，写意青春

——生命学院生命之星颁奖典礼暨迎新晚会顺利举行

#### 【时事热点】

★新时代要勇担新使命

★中国大学的教育理念应有中国底色

#### 【散文欣赏】

★多态的夏

## 【学院动态】

### 涂宗财副校长深入联系班级开展“双体验日”活动

为贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，切实增强大学生对思想政治教育的获得感，按照“加强思想引领、深化全员育人、提升育人质量、促进学校发展”的总体目标要求，围绕学生、关照学生、服务学生，11月30日至12月1日，涂宗财副校长深入到所联系班级生命科学学院2015级生物工程班，与学生同学习、同吃住、同活动，倾听学生心声，传递温暖与关爱，使思想政治工作更有态度、有温度、有深度。



#### 生物课堂：治学严谨，专业探讨入脑入心

11月30日下午，涂宗财副校长于方荫楼3105实验室与2015级生物工程班同学们一同听取了《生物工艺原理实验》课程。他认真听课、做笔记，言传身教，为同学们树立了榜样，并与任课老师进行了反馈和交流，就实验教学进行了深入地探讨。

#### 食堂寝室：关怀备至，日常点滴流露真情

11月30日傍晚，涂宗财副校长与同学们一起在食堂共进晚餐，通过排队、选菜、用餐，现场获得学生食堂的就餐体验，亲切询问同学们饮食是否习惯，带头响应“光盘行动”和“餐盘回收行动”。饭后，涂宗财副校长来到学生宿舍，亲身体验学生宿舍管理情况和住宿环境，与11栋S221的学生进行了亲切地交谈，详细了解同学们的学习、生活情况，并从如何塑造认知、生存、工作和交往能力出发，与同学们展开了一次心灵对话。

#### 主题班会：循循善诱，时代使命永远铭记

12月1日早八点，2015级生物工程班在W1307教室召开了“学习十九大，走进新时代”主题班会，班会由班主任崔浩老师主持。涂宗财副校长与全体学子齐聚一堂学习十九大精神，用“新时代、新矛盾、新理论、新方略、新目标、新征程”向同学们概括了新时代中国特色社会主义的行动纲领，希望新一代青年学子要时刻牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

## 思政讲座：春风化雨，不忘初心砥砺前行

12月1日上午，涂宗财副校长为2015级生物工程班作了题为《学习贯彻党的十九大精神》专题讲座。他用丰富新颖的案例、严谨缜密的逻辑为同学们梳理了新中国发展的历程，深入浅出地引导同学们深刻领会党的十九大精神，强调中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。初心，穿越时空，永志不忘；使命，接续担当，催人奋进。希望同学们更加坚定理想信念追求，更加勇于担当作为，更加锤炼品质修养，在实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中阔步前行。他表示，将继续与同学们保持联系，一如既往关心同学们的成长成才。

涂宗财副校长参与“思想政治工作体验日”和“学生生活体验日”活动，深入了解学生的日常生活，潜移默化地影响着生命学子，一言一行彰显了对同学们的殷切期望。同学们纷纷表示，通过和涂宗财副校长“零距离”“面对面”接触，深受鼓舞，一定会更加努力学习，不负青春韶华，自觉把个人的奋斗与国家富强、民族复兴的远大目标结合起来，做中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。（文/图 生命学院新媒体）

## 播种安全，收获文明

寒风过境，安全隐患越来越多，为了增强同学们的安全意识，提高同学们对安全隐患的警惕性，给同学们营造出良好的学习与生活环境，12月3日下午，生命学院在方荫楼5楼大会议室开展了以“播种安全，收获文明”为主题的活动。本次活动主讲人为院学生会执行主席李伦，学生会全体成员均到场参加。

近些年来各高校的安全事故不断发生，造成了不少本可避免的悲剧，给同学们的生活带来了不便。为减少此类事故的发生，生命学院特地开展了此次活动，执行主席李伦从寝室安全、交通安全、饮食安全等几个方面强调了同学们需要注意的地方，也为同学们解答了一些生活安全误区。活动过程中，主席着重讲了同学们在寝室中应该注意的一些问题以及紧急应对措施，提出了同学们应该加强自觉意识，不使用违规电器、不乱接电线等要求。另一方面，在同学们自觉的基础上，主席希望相关部门更是要加强查寝力度，力求做到不徇私、不包庇，尽力给同学们创造一个安全



的生活环境。除此之外，饮食安全也是同学们值得注意的一个地方，不仅要注意食品的新鲜度，杜绝三无食品，更要注意用餐时间规律，养成良好的饮食习惯，身体是革命的本钱，只有身体健康安全，才能更好的学习，完成自己的梦想。

此次安全主题教育的顺利开展，不仅使同学们更深入的了解到了一些安全注意事项，遇到紧急情况能冷静的分析问题，同时也体现了生命学院强于治学、重于生命的思想氛围。相信在日后的学习生活中同学们定会让安全警钟长鸣，更好的享受和谐安全的大学生活。（文/图 生命学院新媒体 严玉杰）

## 职因有你，让梦想振翅高飞

——第五届职业能力发展大赛晋级赛之生科风采

为积极响应国家关于拓宽大学生就业渠道，培养就业能力、创新能力、抗压能力三强的职场人才，解决大学生就业问题的政策，同时为促进我校大学生职业生涯规划教育顺利实施，江西师范大学特举办第五届职业能力发展大赛。生命学院积极响应号召，鼓励学生参与大赛。12月5日下午，第五届职业能力发展大赛晋级赛在大学生活动中心一楼招聘大厅顺利召开，生命学院2015级同学鲁淑敏、李璐鑫及何顺丽到场参加。



参赛选手按抽签顺序上场，李璐鑫、何顺丽同分配在第二组，鲁淑敏在第三组。比赛共分为个人展示、个人发言、自由讨论、总结发言及评委打分五个环节。每个环节中，选手必须在规定时间内陈述自己的观点、展现自己的风采。生命学院选手对时间的把控非常到位，且在展示时，言语有序，行为举止落落大方，不慌不乱。对随机发下的选题，都能阐述自己独到的见解，深入剖析。在其他选手展示的过程中，她们认真倾听，并细心记下重点，尊重对手。比赛过程中，选手们精彩的个人简历、鞭辟入里的发言以及评委们犀利的点评，无不令在场的同学们受益匪浅，感慨赞叹。

此次比赛，不仅全面深入贯彻落实学校相关就业政策，培养职场人才，提升人才质量，促进我校大学生就业，丰富了同学们的求职经历，让他们真实感受职场竞争，提高他们的就业能力，更让在场的同学感受到职场的压力，激起了他们在大学四年中努力提升自己，认真学习、扎实基础，在未来成为一名优秀的职场人才的斗志。（文/图 生命学院新媒体 钟海霞）

## 花样年华，写意青春

### ——生命学院生命之星颁奖典礼暨迎新晚会顺利举行

为贯彻落实党的十九大精神，大力推行社会文化艺术发展，加强对学院学生的思想道德教育，引导学生树立正确的人生目标，提高同学们先进优秀的思想道德修养，12月12日晚7点，生命学院在音乐艺术广场正式举行2017级生命科学学院“生命璀璨，因你耀眼”生命之星颁奖典礼暨迎新晚会。其中院党委书记胡华清，院长龙中儿，副院长邹峥嵘、谢建坤，党委副书记李非，团委书记张英俊老师以及全体辅导员作为嘉宾出席本次晚会，一同观看晚会的还有生命学院各级同学以及慕名而来的兄弟学院的同学们。

激情澎湃的开场视频回顾过去、展望未来，总结了收获满满的2017年，同时表达了对即将到来的2018年的信念祝福。伴随着四位青春靓丽的主持人精彩的开场词，耳边响起的阵阵欢呼，大家期盼已久的晚会正式拉开帷幕。伴着轻快的音乐，舞团成员们缓步上场，



给在场观众带来舞蹈《One more time》，她们用洋溢着青春气息的舞姿征服了大家，赢得阵阵掌声。此外青春与活力并存的《追光者》手语舞，舞蹈与手语的结合带给了在场观众一场视觉的盛宴；充满异域风情的舞蹈《当孔雀遇到巴西》唯美与搞笑的碰撞一度将观众带入舞蹈的世界。在欢快愉悦的气氛里，每一段表演都凝聚着同学们的热情、每一支舞蹈都诠释出他们的希望，晚会气氛愈加热烈。每一部分的表演过后，都有令人激动的微信抽奖活动，抽奖环节极大地调动了同学们的热情。主持人不时与观众进行有趣的互动，在一问一答之间极大地带动了观众的情绪。在最后的节目《遇见你，春暖花开》中，神秘嘉宾17级辅导员韩再超老师的倾情歌唱，主席团成员间的默契对唱将晚会在此推向高潮，全场气氛热烈。

在迎新晚会的中场，生命之星颁奖典礼的序幕也缓缓拉开，此次活动参选人数共计84人，参与投票人数高达22940人，经过四轮评选和两轮公选最终敲定6位生命之星和十四位提名奖获得者。获选的生命之星分别为学习之星况梦安、文明之星陈甜甜、敬业之星植毅进、自强之星吴鑫、体育之星张雨新和才艺之星李颖。他们用无懈可击的实力从众多的竞争者中脱颖而出，他们拥有一颗积极进取的心，为自己的人生添砖加瓦，收获了自信，也赢得了赞誉。



舞动青春，花样年华。此次生命之星颁奖典礼暨迎新晚会的顺利举行，提升了同学们的文化艺术素养，增强了学院同学们的凝聚力，也激发了同学们积极进取的奋进精神，给学院带来了不一样的风采。迎新晚会的精彩绝伦，离不开每一位同学的积极参与和舞台下的辛勤付出，生命之星的事迹极大的鼓舞了每一位同学，相信同学们在以后的学习生活中都会向他们学习，做大学里最亮的星星，同时也希望同学们能以更大的热情对待生活，用自信在人生的舞台上书写自己独一无二风采。（文/图 生命学院新媒体 李乐斌）

## 【时事热点】

### 新时代要勇担新使命

教育是立国之本、强国之基。在12月的津城东丽湖畔，一场以“新时代新使命”为主题的教育盛事即将拉开帷幕。作为由人民日报社指导、人民网主办的大型年度教育论坛，第四届大学校长论坛共邀请了40多位高校校长书记汇聚一堂，为我国高等教育发展从大国向强国迈进献言献策，受到社会各界的广泛关注。

中国特色社会主义进入了新时代，我国高等教育的发展也开启了新征程、肩负起新使命。党的十九大报告指出，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置。特别对高等教育提出了新要求，“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。”站在新的历史起点上，如何全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务？怎样有条不紊地加快“双一流”建设？怎么实现产教融合、校企合作，助力地方经济和社会发展？研讨和解答好这些新问题、新情况，是本届大学校长论坛的焦点议题，也是未来很长一段时期我国高等教育学界亟待履行的任务使命。

发展教育，人是关键，大学的立身之本就在于立德树人。习近平总书记强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。可见，将贯彻落实党的十九大精神同高校人才培养工作相结合，帮助青年学生树立正确的世界观、人生观和价值观，是高等教育的题中之义。不久前，教育部思政课建设情况调研显示，86.6%的受访学生表示非常喜欢或比较喜欢上思政课，91.3%的受访学生表示在思政课上很有收获或比较有收获，浓厚的学习氛围为新时代“凝大学之精神、育国家之栋梁”营造出了新气象。

新时代要有新气象，更要有新作为。十九大前夕，“双一流”名单公布，成

为中国高等教育领域的又一国家战略。从教育救国、教育兴国到建设教育强国，“双一流”建设承担着服务国家重大战略布局、着眼民族复兴国家强盛的使命担当，要重在质量和特色，而不在规模和数量。既不能把学科建设当成课题任务，也不能把争创成果异化成指标考核。只有立足现实问题，形成规范的价值标准，才能通过“双一流”建设，最终促进我国高等教育质量普遍提升。

办好高等教育，事关国家发展、事关民族未来。我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。在天津东丽，多所重点高校陆续落地，区内60余家科技型企业与高校进行产学研合作，对接高校智力资源与企业技术需求，为汇聚高端人才智力、推动区域经济转型发展发挥了突出作用。由此观之，在新时代强调突出高等教育的新使命，是丰盈高等教育内涵式发展的客观需要，也是转变经济发展方式、提高经济发展质量的必然要求。

“敬教劝学，建国之大本；兴贤育才，为政之先务。”新时代的号角业已吹响，高等教育事业的航船也整装再发。以大学校长论坛为启示，唯有以新时代新使命为己任，在新的征程中一往无前、永不懈怠，才能谱写中国高等教育发展新篇章，胜利驶向光辉彼岸。

## 中国大学的教育理念应有中国底色

作为世界规模最大的教育体系，中国教育事业该如何回应13亿人民的期待，该如何肩负起推动社会进步、国家发展、民族复兴、国际交流与合作的重任？12月16日的津城东丽湖畔，一场以“新时代新使命”为主题的教育盛会或许能提供答案。

由人民日报社指导、人民网主办的大型年度教育论坛，大学校长论坛已举办至第4届。回顾往昔，近百位国内大学校长济济一堂，为我国高等教育的发展建言献策、踊跃发言的盛况犹在眼前。如今，40多位全国各大学校长书记再度聚首，盛况空前。

教育事业，是国之根本，大学教育又与人才培养，国家建设密切关联。我国社会主要矛盾已经转化，站在新的历史起点，新时代，我们应该如何践行新使命，成为当下亟待解决的关键。

十九大前夕，“双一流”大学名单公布，成为中国高等教育领域的又一国家战略。宏伟蓝图已然展现，又该如何实现？未来的“双一流”大学，该是什么模

样?观察中国与欧美部分著名高校的校训可见,双方的教育理念颇有共通之处。比如:哈佛大学的校训是“Veritas”,即真理,求真;浙江大学的校训是“求是”,是即真,所以求是亦为求真;耶鲁大学校训“Light and Truth”,光明和真理;中山大学的校训是“博学,审问,慎思,明辨,笃行”。

如何创办出具有中国气派、中国特色的“双一流大学”是关键。正如人民日报社副总编辑、人民网董事长王一彪强调,媒体应从四个方面着手,更好地为“双一流”建设提供舆论支持:要为高校立德树人鼓与呼;要为推进高等教育特色化助力;要着力推动高等教育内涵式发展;要大力推进新时代校园文化建设。

十九大报告中强调,要加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。内涵式发展是高校发展的主题,是新时代统筹推进“双一流”建设的必由之路。要实现高校内涵式发展,必须立足于“中国特色”的办学定位,彰显崇高的价值追求、肩负起新时代的历史使命。

怎样才能办出“中国特色”?“把立德树人作为教育的根本任务”,这是党中央对于教育根本任务的新概括。它抓住了教育的本质要求,明确了教育的根本任务是育人,系统回答了学校教育培养什么人、怎样培养人这一根本问题。不以经济利益为导向,而以立德树人为目标,这是符合中国传统文化的培养方式,也是区别于欧美高等教育的关键。

德才兼备、品学兼优,是中国大学在培养人才的过程中应遵循的原则。如何评价大学学科建设的质量?以往,一种通行的做法是以论文及其被引用、被高引的数量为依据。但是,此类排名是否具有科学性?改革开放以来的经验证明,高校只有真正与经济社会发展建立良性互动机制,贴紧靠实经济社会发展需要,才有自身存在的价值,才能获得日益丰富的发展资源。

在武汉大学,有一门叫“测绘学概论”的基础课,由6名院士和4名教授共同讲授,已坚持了20年。这门课程的核心问题只有一个:什么是测绘。也因此,这门课被称为“最奢侈的基础课”。南京大学校长陈骏曾直言不讳地指出:“一流大学之所以成为一流,是因为培养出了一流的本科生,无论哈佛、耶鲁,还是北大、清华,莫不如此。”要让一流师资力量坚守讲台特别是本科课堂,不仅需要制度层面的严格要求,也有赖教师评价体系的优化,形成对教授教学的更多激励。唯有如此,我们才能走出“以数据论英雄”的陈腐评价方式,形成具备新时代“中国特色”的教育体系。

我国正处于历史上发展最好的时期,但要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须更加重视教育,努力培养出更多更好的能够



满足党、国家、人民、时代需要的人才。如何破题，时下最有发言权的，莫过于莅临大学校长论坛的各位校长和专家。在此，衷心期盼他们能够为中国、为世界呈现更多值得回味的精彩瞬间。

## 【散文欣赏】

### 多态的夏

是谁惊了谁的夏，使梦流连于七月？——题记。

初夏在一片鸟语花香里翩跹而至，宛若一只翅薄如纱的蝴蝶。

翩跹的蝴蝶飞过遍野的青山和荒凉，拉出唯美而又宁静的夜幕。我独自流连于七月仲夜，看忧伤似水，几度年华。

夏夜总是很宁静，却给人一种跃跃欲试的冲动。想努力爬过窗口去捕捉梦的身影，梦的身影却似那美丽飘渺的海市蜃楼般，可望不可即。懵懂的往日却在一瞬间淡若化影，眸中一潭秋水涟漪。青春的点滴化为美丽的花种，洒落在心田之中，花开的声音在耳畔，沁人的花香浸入心房。恍惚之间，有种蝴蝶触手的柔感。天空中不时地浮过几缕白云，枫叶树枝交纵于天空一角。这还真是——唯美。

懵懂花季，如烟似水。

落寂的身影被染色，扬起的嘴角蛊惑了寂寞的光阴，荫蔽的天空下，不时有些许的飞鸟飞过，恍然即逝。在梦的背后，青春伴着寂寞在歌唱，轻轻地，狠狠地。

想那花季里的事物，必是那划过天际的流星罢了。一场狂热之后，只会留下它的光与热……

树枝繁密地掩住了那湛蓝的苍穹。树叶轻晃，带来了清凉的风。远方是不知名的铁轨，喧嚣的声音却打破树林的宁静。阳光透过缝隙精灵般地匍匐在大地上，很是温暖。但我却就在那时，爱上了寂寞。或许花季有了寂寞的点缀，才会变得更加夺目璀璨，让人禁不住一次次地流连于回忆之中。但寂寞，却是一个人的狂欢。正是因为有了寂寞，所以才不叫孤单。

余晖轻轻地折射在地上，把我寂寞的影子拉得好长好长。

“只有经历过地狱般的磨炼，才能激发出创造天堂般的力量；只有流过血的手指，才能弹出世间的绝唱。”花季所谓的含义就是饱经挫折。人在经历过挫折之后，方能获得成长，方能走出忧郁，重新获得久违的正能量。那时，伤痕、泪

水全都视为追梦的筹码，作为得到幸福的代价！

时光润红了樱桃，染绿了芭蕉。所有的一切的一切，请交给时间来铭记。有一种孤独叫等待，有一种等待叫遗忘，有一种遗忘叫心痛，有一种心痛叫无知！单弦的乐声从指尖划出，除去了一切的冗杂，只留了一份淡定。用指尖演绎一场时间繁华，听秒针移动的声音，只道是寂寞一场流年。

不知何时爱上了黑夜，恋上了黑色。只知黑夜点缀着些许的淡雅和苦涩，像加了泪的咖啡，给人一种深邃却又悲凉的感觉。星语洒泪，月惹人愁。把自己的心语寄给黑夜，淡然品味。

夜如水，心如冰，或许以毒攻毒，才能诠释出一个新的自我。月凉如水，却掩不住那还未被蒸发尽的水珠。

柔情的月光碎撒在窗台，整座城市早已被寂静所笼罩，只留树叶窸窣。

花季似那或淡妆或浓抹的西湖，在雨滴滴落的时候，荡起一波涟漪。

等待一场繁花盛开。

花卉在那似水的流年里开放，奇葩也在暗香中悄然绽放。在潺潺的流水中撒入荷花的洁净花瓣，勾勒出淤泥而不染的一幕。

那个停在树荫里的夏天真的一去不复返？点点思念敲击着心中的踌躇，阳光却又洒满大地，以她独特的金黄色的笑脸在大地上呈现开来了。

不远处，一片向日葵正面阳而开，灼眼的金色随风摆动，煞是好看。而那花海后的风车正在随风转动着。花海的侧边则是美丽的湖泊。在阳光的照耀下，它银光闪闪。在湖畔的彼岸，是那代表着幸福的摩天轮。它在氤氲之中透露出的美丽，足以让人为它而颠倒整个世界。

楼兰的芳香浸入了幸福的礼堂，记忆的徘徊抵不住幸福的踌躇。原来以前的一切，不过是水中月，镜中花罢了。

由心地等待一场繁华盛开，以葬去幼时冰激凌般的笑脸和闪耀的泪光。

尘封的心又有谁能来开启？迷途的蝶又能以何名义归来？结痂的伤痕又再等谁来揭开？为什么花季像一场盛大的葬礼，葬送了以往的承诺和实验？为什么纯真的年代总是那样地一尘不染，令人不舍得去回忆？为什么纯真的心灵会在某一天突然逝去，使童话变得暗淡无光？

幸福是什么。

幸福到底是什么——

幸福不一定是那天边的银灰色的地平线，但它却一定是转轮中最为璀璨的一角。

幸福可能是一首歌，一首鱼唱给水听的歌；

幸福可能是永久的思念，一种就像是叶对花的思念；

幸福可能是悲惨的宿命，就像老鼠对猫说爱；

幸福可能是悲戚的想念，就像香烟对火柴的思念。

幸福，也许是一首亘古的蓝调曲……

夏季宛若一只闪着光的萤火虫，照亮着孩子们归途的路，照亮着孩子们甜美的梦乡，点缀着美好而又深邃的夜空。而此时，已是深夏。

---

报：学校及学院学风建设主题教育活动领导小组

送：学生处及校团委

---

生命科学学院学风建设领导小组

2017年12月15日印发

---